

北外滩街道会同多部门查处本区首例涉疫情期间无证行医违法行为 打击非法行医 净化医疗市场

■本报记者 齐伟彬

战“疫”时期，一些“江湖郎中”却对疫情防控措施置若罔闻，顶风作案。日前，在区卫监所、区打非办的协助下，北外滩街道联合公安、城管等多方力量，成功取缔一处无证行医窝点。这也是疫情期间，本区查处的首例无证行医违法行为。

“江湖郎中”当场被抓现行

新型冠状病毒感染的肺炎疫情来袭后，各级医疗机构的重点专科(口腔科、眼科等)暂时闭门谢客，为防止“江湖郎中”趁机谋利，北外滩街道将打击非法行医工作作为疫情防控的重要一环，专门成立由街道社管办、政府购买社会服务的第三方力量组成巡查小组，每天对辖区无证行医历史风险区域和有群众举报线索的场所进行重点巡查。

4月1日，巡查人员行至安国路170号一处无任何标识的房屋时，发现有一名身穿白色工作服的男性正在给一名患者进行口腔治疗。巡查人员随即迅速对现场进行控制，同时通知区卫监所、区打非办、北外滩派出所和北外滩城管中队等到场调查取证。经执法人员查证，该诊所未取得《医疗机构执业许可证》，确为无证行医窝点，主要开展

口腔诊疗，当事人熊某也未取得《医师资格证》和《医师执业证》。诊所内摆放着牙椅、药品，已使用过的输液皮条与输液瓶等，看病记录和账单也都放在桌上，在铁一般的证据面前，熊某对自己的违法事实供认不讳。区卫监所工作人员依法取缔该诊所，没收所有药品及器械，并拟对熊某罚款一万五千元。

街道打非办负责人汪骏乐告诉记者，无证行医流动性强，行事隐蔽，一间看似普通的居民住宅往往暗藏玄机，成为“江湖郎中”看病卖药的“黑诊所”。去年以来，北外滩街道围绕“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”的工作要求，重点打击辖区无证行医行业乱象，净化医疗服务市场，累计取缔无证行医窝点11处。“其中一个违法行医人曾在区外两次无证行医被处罚，第二次搬迁到北外滩街道，被打非办查获，后由区卫监所依法予以行政拘留，并配合区检察院完成了首次针对无证行医的公益诉讼案。”

构建常态长效监管机制

在做好疫情防控、严厉整治乱象的同时，北外滩街道还多措并举，探索建立了一系列常态长效监管机制，筑牢防范和打击无证行医的“安全墙”，有效避免辖区群众成为无证行医行业乱象的受害者。

据介绍，早在2018年，北外滩街道以创建精准打击无证行医标杆点为契机，在区卫健委的指导下，率先将无证行医排查列入社服及网格化每日巡查排摸内容，建立起网格全面巡查、社服重点巡查、居委补充巡查的“三级”巡查排摸网络，并开展专项培训，实现全方位的打击网络覆盖。街道打非办定期走进社区、医院、在建工地，重点向省吃俭用的外来务工人员、容易听信他人的老年人等社会群体，开展形式多样的宣传培训活动，进一步夯实打击无证行医现象的群众基础。同时，建立“北外滩”打击非法行医“管理组”工作微信群，将区卫监所、区打非办、街道、公安、城管等全部纳入其中，融聚各方资源，确保打击无证行医的信息渠道畅通无阻。

北外滩街道党工委副书记、办事处主任龚浩说，目前，北外滩正处于发展蜕变的关键期，辖区在建工地和外来务工人员较多，容易被一些“江湖郎中”视为“赚钱的沃土”，无证行医乱象整治形势依然严峻。接下来，街道将继续加强对无证行医易发、多发区域的不定期巡查力度，及时排摸无证行医线索以防“回潮”，绝不让无证行医成为助推疫情传播的“黑手”，并会同相关部门进一步完善信息共享与联合查处机制，更好地维护辖区群众的身体健康和生命安全。

扫黑除恶 惠民利民

一颗赤心 守卫两个故乡

口述者：虹口公安分局特警支队民警 蒋俊馨
文字整理：崔顺成

年初，一场疫情将我和两个故乡紧紧地联系在一起。1988年，我出生于湖北省，黄冈市是我养我的故乡；2004年，我随父母来到上海，10年求学和6年从警也让上海成为了我的第二故乡。

家乡虽远 赤心可及

疫情爆发，湖北省成了此次疫情的“震中”，黄冈市更是仅次于武汉的重灾区。封城后，每当打开微信朋友圈，我都能看到家乡亲友对防疫物资的求援，年迈的祖父母的健康更是让我心急如焚。

家乡虽远，赤心可及！自1月26日起，我开始着手联系各方渠道寻找防疫物资。“对不起，我们公司已经没有库存了。”“抱歉，我们的订单已经排满，近期不会有余货。”……在经过20天的努力尝试后，我终于在2月14日的上午成功采购到了某公司仅剩的1000副医用手套、500个一次性口罩和20瓶免水洗手液，并联系空运第一时间寄回了家乡。

疫情防控 职责在肩

疫情期间，作为一名一线特警，除了日常辖区治安防控工作外，我会更多关注街面安全防护情况。3月2日，当我巡逻途经虹口公园正门时，观察到有50余名老年人在聚集，其中部分人员还未佩戴口罩。发现情况后，我第一时间携车组人员到现场聚集情况进行了解。在得知老人们仅仅是因为闲来无事相约解闷后，我开始向他们宣传防疫知识。

老人们不解，特警怎么都来宣传防疫知识了？我说，特殊时期，每个人都是抗疫的一份子，更何况保护群众的生命财产安全本就是我的职责所在。通过近20分钟的努力沟通，老人们被我和车组同事的真情劝解所打动，纷纷表示会和自己的身边亲友一起做好个人防护工作，承担起自己的责任。

从武汉“封城”到正式解封，76天的携手抗疫让我们看到了胜利的曙光，但防疫工作还没有结束，而我也将尽己所能，继续投入到这份使命之中。

疫线警影

本区开展全民国家安全教育日宣传活动

本报讯(记者 陆强)近日,2020年虹口区4·15全民国家安全教育日宣传周启动仪式暨虹口区国家安全教育基地揭牌仪式在多元路文化名人街举行。

活动中,区委政法委负责人全面介绍了2020年虹口区全民国家安全教育日宣传周活动情况。随后,市、区相关领导为“虹口区国家安全教育基地”揭牌,将位于黄渡路107弄15号的李白烈士故居正式建立为区级国家安全教育基地。

据了解,本次活动由上海市虹口区国家安全委员会办公室、上海市国家安全局虹口分局联合主办,旨在以此次区级国家安全教育基地建立为契机,充分发挥展示平台作用,进一步加大国家安全教育力度,引导干部群众增强国家安全意识,动员全社会关心支持国家安全工作。

携手抗疫防痨 守护健康呼吸

在过去的一段时间里,全国人民万众一心,共克时艰,共同向着新冠病毒发起奋战。大家在积极应对新冠的同时,也一定不要忽视其他呼吸道传染疾病。比如,“古老”的呼吸道“杀手”——肺结核。

肺结核的常见症状是咳嗽、咳痰,如果这些症状持续2周以上,应高度怀疑得了肺结核,要及时到结核病定点医院看病。此外,还可能出现痰中带血、低烧、夜间出汗、午后发热、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状。而一旦确诊为活动性肺结核患者,也需要保持隔离到治愈后才可以复学复工。

预防措施:1、不随地吐痰,不近距离对周围的人咳嗽、打喷嚏。2、勤洗手,常开窗通风,养成良好的卫生习惯。3、尽量不去人群密集的公共场所,如必须外出,应当佩戴口罩。4、适当体育锻炼,加强营养,合理作息,提高人体免疫力。

2020年第25个世界防治结核病日的宣传主题是“携手抗疫防痨,守护健康呼吸”。区疾控中心呼吁大家团结一心、共同携手,为消灭新冠肺炎疫情、遏止结核病流行而不懈努力,为保护人民生命安全和身体健康贡献积极的力量。

虹口区疾病预防控制中心(2)
电话总机:6589899 网址:www.hkcdc.sh.cn
地址:长阳路197号 邮编:200082

“你们是新时代最可爱的人”

(上接►1版)上海市中西医结合医院肺病科护士长严晓晴、虹口区江湾医院心血管内分泌科护师尹奕分别作交流发言。他们克服种种困难,以生命守护生命,用爱心温暖病患,让每一位患者都感受到了“冬日里的温暖”。战疫事迹令人动容、感人肺腑。

区委常委、组织部长杨春花,区委常委、宣传部长吴强,副区长张雷参加欢迎仪式和座谈会。



五种珍贵鸟类“常住”和平公园 “爱鸟周”呼吁市民保护鸟类,守护生态文明

图为和平公园内的国家二级保护动物——鸿雁。

本报讯(记者 顾丽)4月11日至17日是第39届上海市“爱鸟周”,本次爱鸟周的主题是“禁食野味给‘羽毛’生命珍爱、革除陋习彰显文明‘申’志”。

“这是动物园新孵化出的鹈鹕”“这种头羽羽毛翘起,颇似梦露发型的鸭子叫‘凤头鸭’”。受到疫情影响,今年爱鸟周期间本区不举办线下活动,但随着近一年来,和平公园动物岛鸟类自主孵化技术的不断成熟,鸟类多样性提升,动物岛内还是吸引了不少家长带着孩子前来观鸟,学习鸟类知识。

据悉,目前动物岛上可以观赏到的国家二级保护鸟类有鸿雁、金刚鸚鵡、折衷鸚鵡、绯胸鸚鵡和小太阳鸚鵡。其中,折衷鸚鵡是去年虹口经侦支队在某犯罪嫌疑人家中查获的,后送至动物岛收容。而小太阳鸚鵡是区绿化管理中心执法人员在本地花鸟市场突击检查中查获的。动物岛队长冯善告诉记者,很多市民都喜欢在家饲养鸚鵡,但目前除牡丹鸚鵡、玄凤鸚鵡和虎皮鸚鵡以外的所有鸚鵡均为

国家保护动物,若是居民随意购买饲养除以上三个品种以外的鸚鵡,都涉嫌违法行为,绝大部分的鸚鵡均为不法分子从野外捕获,这些鸟类身上极有可能携带能传播给人的病毒细菌与寄生虫,给市民的健康安全带来了隐患,并且大量的捕捉野生鸟类的行为也会给这些物种的种群数量造成不可逆的危害。

此外,在“爱鸟周”期间,动物岛还放生了一只国家二级保护鸟类、世界濒危鸟类“仙八色鸚”。冯善说,这只“仙八色鸚”是本市居民在家中阳台发现,后送至动物岛救治,饲养员在为小个体体检时发现其左翅受伤,经过一周治疗逐渐恢复。考虑到“仙八色鸚”属于本地野生动物,圈养不利于其天性,动物岛最终让它重回自然。

区绿化市容局也在“爱鸟周”发出倡议:希望市民关心野生动物保护,进一步树立爱鸟护鸟意识,树立科学文明的饮食观,摒弃滥食野生动物的陋习。

做好隔离点24小时在线“大管家”

(上接►1版)医护人员发现后对其进行了批评教育。“这些不能送到房间里的物品,我们会代为妥善管理,待隔离结束时空还给他们。”任敏之说。

关注心理健康

在隔离点,医护人员不仅关注隔离人员的生理健康,处处为他们的人身安全着想,对他们的心理状况也更加关注。凉城社区卫生服务中心专门抽调具有心理咨询资质的医护人员成立了心理需求服务小组,在隔离点开展心理疏导与压力释放。

隔离点接收的多为原本在国外的留学生,当下国外的疫情发展给部分留学生造成了较大的心理恐慌,回国后又担心医学观察期自身的健康状况,再加上无法立即与家人相见,这使他们容易产生焦虑、抑郁、烦躁等不健康的心理状态,甚至因此影响到医学观察工作的配合度。

为此,服务小组每天都会根据医护人员和隔离人员的反馈,对负面情绪较为明显或是有心理服务需求的人员进行沟通交流。服务人员通过社交软件与多个对象进行大量的交流,并根据科学的心理测评系统进行分析,不断掌握对象的心理状态。

正是通过这样的方式,隔离人员小李的异常情况被及时发现。“小李的心理测评结果非常不好,我们赶紧联系了区精神卫生中心的专业医生。”隔离点一位医护人员介绍道,精神科专业医生介入后了解到小李不但有抑郁症家族史,自己也有该病史。区精神卫生中心马上对小李进行药物和心理治

区委召开专题会议研究部署北外滩开发建设工作

(上接►1版)会议指出,肩负新的历史使命,必须切实增强使命感、责任感、危机感、紧迫感。要坚定不移高举北外滩开发建设的大旗,拿出“开局就是决战、起步就是冲刺”的劲头,开动脑筋,开足马力、苦干实干,奋力闯出一片新天地,干出一番新作为,决不辜负市委的重托和人民的期盼。

会议强调,面对新的目标任务,要坚定必胜的信心和决心,攻坚克难,拼搏进取。要保持脚踏实地的定力,强化创新突破的担当,全力投入到北外滩开发建设的火热实践中。要坚持国际视野、开放心态和前瞻思维,追求精细极致,高质量、高标准、高水平推进规划和建设,让北外滩这座新时代城市发展新标杆焕发出更加耀眼的光彩。北外滩开发建设办公室全体人员参加会议。

疗,目前,小李状态日趋稳定。

24小时搭出隔离点

这样一个管理专业、规范又充满人性化的隔离点,是由凉城社区卫生服务中心“从无到有”一手打造。

任敏之介绍,隔离点征用的酒店正常情况下住客需要经过大堂、前台,才能通过主电梯进入楼层房间。但按照本市相关规定隔离点区域划分要求,需分为清洁区、半污染区、污染区,三区均有物理阻隔。如何在保有酒店大堂原有功能不变的前提下,避免正常健康人群和进入集中隔离医学观察点的人群之间不产生交叉感染的风险,成为该集中隔离医学观察点建设的重点和难点。

最终,根据酒店布局、电梯位置等基础条件,综合考虑将一楼大堂的两个入口分设为工作人员出入口(清洁区)和集中隔离医学观察点入口(半污染区),在大堂一侧建设全封闭式的“方舱”专用通道与集中隔离医学观察点入口相连,通过该专用通道,可直接进入隔离对象专用电梯直达集中隔离区,进入隔离房间(污染区)。通道建设在酒店内侧,通道内贴有一米线,有效避免了下雨人多聚集易发生交叉感染的风险。方舱通道的应用完全物理隔绝清洁区和半污染区,减少了工作人员感染的风险。舒适的“舱”内环境最大程度缓解了隔离人员紧张焦虑的情绪,并能有序、高效地完成交接工作。

最大的难题迎刃而解,其他工作也有序推进。就这样,从接管酒店改造成正式接收隔离对象,凉城社区卫生服务中心只花了24个小时。

目前该隔离点共有医学观察组、后勤保障组、安全保障组消毒卫生组、垃圾转运组和公安处置组6组人员驻扎,全力做好隔离点及隔离人员的管理和服务工作。

致敬,新时代最可爱的人

(上接►1版)没有人是旁观者,各行各业、千千万万个坚守在抗疫一线的奋斗者,为配合防疫非宅在家里阻断病毒传播的虹口市民,都承担起各自责任、奉献力量,筑起了阻击病毒的铜墙铁壁,汇聚起战胜疫情的强大力量,守护住了家园。每一个为疫情防控做出贡献的人,都是新时代的奋斗者留下了自己小小而又有力的注脚,都是可爱、可敬的。

如今,“白衣战士”凯旋,疫情防控也进入了常态化。随着《虹口区北外滩街道控制性详细规划修编(公众参与草案)》完成公示,虹口又将踏上新征程。我们仍需保持众志成城、不畏困难的劲头,在“外防输入、内防反弹”的形势下,平稳有序推进复工复产,拼出速度,拼出质量,拼出成效,从而“危中寻机、化危为机”,追梦新征程、奋斗新时代。

前期,全区上下都在全力以迎接上海市第二阶段城市文明进步指数测评暨上海市文明社区实地测评,备考阶段,笔者作为区创建办成员每天下基层至点位逐个暗访调查,虽说问题暴露不少,且在持续整治中有些问题还不时会反弹,但作为街道一线的同志们临战状态饱满,对于指出的问题闻过则喜,即知即改。各街区的环面貌经过持续整治后焕然一新,比如:非机动车乱停放、楼道堆物、公益海报张贴不规范等问题返潮现象已得到明显遏制。

创文迎检的全过程,反映和体现了各级领导担当、主动攻坚克难的昂扬精神风貌。自12月4日区创建全国文明城市城区领导小组召开2019年第二阶段虹口区城市文明进步指数测评工作动员会后,各街道率先发力,多次召开动员部署会,结合迎检对标进行深入细致再解读,对方案再完善细化,层层夯实责任。迎检期间,各街道针对多类型类型容易失分的状况,采取严防死守,多点布控的战法技法,比如在社区、集贸市场、社区卫生服务站、主次干道、主要交通路口等点位进行重点布控,合理配置人员,加强日常巡查。重点整治非机动车乱停放、杂物乱堆、乱闯红灯等不文明“顽疾”。积极借助党建平台,整合各方力量,将社区干部、物业人员、业委会骨干及社区党员志愿者编组排班,全天候在小区值守巡逻,发现问题及时纠正,持续推进问题不断整改落实。

创文迎检的全过程,反映和体现了各级忠于职守,尽心尽责,争分夺秒减少问题存量的执着拼搏精神。在迎检过程中,各责任单位也不断强化责任担当,与街道紧密配合,该是自己权责范围解决的问题绝不含糊,主动跨前一步揽起责任将问题一改到底。区建管委、区商务委、区城管执法局等部门,凡是联络员在群里通报的问题,都能第一时间作出反应,并将处理结果及时反馈在群里。涉及多个权责部门联合解决的复杂难题,也是综合会诊,全力配合协调推进。可以说创文的内驱力、驱动力正在持续“发酵”形成。这种魄力和担当是非常难能可贵的,各级单位应倍加珍视和呵护。

创文迎检的全过程,反映和体现了各级顾全大局,勠力同心,不计得失的团队协作精神。作为街道而言,有些时候对于反馈的问题并不完全属于自己处理权限的,因时间紧迫能处理的也就顺手解决了。诸如学校周边的环境卫生,涉及个别责任单位下属的单位周边施工垃圾散落的情况,街道受领任务后都会及时反应将问题先行解决,不留隐患。其它诸如主要商业大街各门前非机动车乱停放、地面脏乱差等问题,跟街道通报情况后,也是第一时间介入,配合绿化市容部门,联合各商家针对问题逐项整治,后续为防止问题反弹,外国专设保洁托底,并落实人员专门固守,发现问题及时纠正。菜场点位在一次次发现问题解决问题中管理质量稳步提升,目标固守过硬,问题少见返潮。

目前,创文迎检“期末大考”工作虽已暂告一个段落,但后续还有更大的硬仗在后面等待和考验着我们。各级一定要绷紧思想这根弦,认真审视和总结经验,精心对标对表,注重长效机制的自我检视纠正,不断夯实基础,补足“短板”。同时,还应将目标放远,眼光放长,真心把创文当作提升老百姓的生活品质头等大事来抓,才能不辜负这个时代所赋予的崇高使命。唯有这样脚踏实地,稳打稳扎,步步为营,才能佳绩频传,创文的最终目标才能实现。

创建时评

区委中心组学习(扩大)会议举行

(上接►1版)吴信宝指出,两位专家的报告案例生动、数据翔实,既有理论高度,又有实践深度,对推动北外滩新一轮开发建设起到了非常强的启迪和指导作用。结合辅导报告,全区上下要进一步高举北外滩开发建设的大旗,增强加快推进北外滩发展的使命感、责任感和紧迫感,以全新的姿态、坚定的信心,投入到北外滩开发建设的火热实践中。

吴信宝强调,推动北外滩开发建设,要主动学习浦东“老开发”们的精神气概,拿出敢为天下先的冲劲、敢闯无人区的闯劲、不达目的不罢休的韧劲,努力在新的时代创造新的辉煌。要放大格局,放眼长远,站高一步,坚持以最高标准、最好水平,力争将北外滩打造为极具竞争力和影响力的国际化区域,以更加昂扬的姿态助力上海屹立于世界顶级城市之林。要举全区之力,集全球智慧推动北外滩开发建设,让更多顶级的专家学者为北外滩出谋划策,全力以赴打造新时代城市发展新标杆。

区委财经工作委员会举行会议

(上接►1版)会议指出,当前,全区统筹疫情防控和经济社会发展呈现向稳向好态势。同时,经济下行压力持续加大,外部形势严峻复杂,不稳定不确定因素显著增多。必须坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,把握大局大势,做好科学研判,既要看到问题,始终保持头脑清醒,也要保持定力、冷静应对、科学应对、有效应对,始终保持工作目标不变、力度不减、干劲不少,推动经济全面企稳回暖,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

会议指出,要坚定信心、攻坚克难,坚持精准施策,以确定性的措施有效应对不确定性的变化。要打打好北外滩这张王牌,高质量、高标准、高水平推进北外滩地区开发建设,提早谋划、狠抓落实,全力以赴推进旧区改造、土地出让、全球推介等重要任务。要加大固定资产投资力度,发挥好投资对经济增长的拉动作用,加速推进区级、区级重点项目项目建设。要持续强化招商引资,深化“1+4+4”招商体制,进一步加大环境招商、功能招商、产业链招商、基金招商力度,认真做好安商稳商惠商工作。要精准做好企业服务,深入走访企业,掌握实际需求,加强制度创新,加快形成政策优势,提升营商环境品质。要积极培育新的经济增长点,抢抓机遇,全力推动消费回升。

吴信宝会见杉杉集团和青科集团高层一行

(上接►1版)虹口将持续优化营商环境,为企业提供更多政策扶持和更优质的服务,当好“金牌店小二”。同时,希望双方能加强沟通对接,在更大范围、更广领域实现合作共赢,打造具有虹口特色的新亮点,共同助力上海“五个中心”建设。

郑永刚、章歌分别介绍了两家企业的基本情况和业务范围。他们表示,虹口不断壮大的经济实力和持续拓展的城市空间,为企业发展提供了广阔的平台。在下一步工作中,希望双方进一步加强交流沟通,增进合作友谊,拓展合作空间,尽快推动合作项目落地,为地区经济发展作出贡献。

副区长郑宏,杉杉集团行政总裁、杉杉控股副总裁蒋卫中,青科实业集团董事长刘钧出席。